

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

LA CORUÑA: Un mes, una peseta.—PROVINCIA: Trimestre, cuatro pesetas.—PAÍSES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real, 26 y Galera, 21

TELÉFONO 111

Lunes 9 de Junio de 1913 — San Vicente.

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

DE ACTUALIDAD

¿Qué "quedará"?

Algo insolito habrá ocurrido para que los periódicos del *trust*, y entre ellos el que más singularmente acaso, concretamente sus violencias, no solo de fondo sino de forma, sobre la persona de Maura, se extingan tanto su último discurso, como a juzgar por lo que nos telegrafían de Madrid, en su número de ayer lo hacen. Dirá el lector que lo ocurrido no tiene que ser sino sencillamente que el discurso habrá sido magnífico y que su belleza o su razón se han impuesto por fin al ánimo del más enconado adversario. Pero el lector que eso diga tendrá que ser forzosamente un lector por demás candoroso y poco avisado; porque magnífico, insuperable fué el discurso que provocó la reciente crisis y, sin embargo, todo lo que se le ocurrió decir de él a los periódicos del *trust* fué que era la obra de un loco y que representaba la definitiva jubilación forzosa del político que lo había pronunciado.

Ahora las cosas han cambiado; ahora los comentaristas más hostiles se extasian ante la belleza, la elegancia, la habilidad suprema del último discurso del gran orador malogrado; diríase que, de repente y como por arte de magia, ha sido levantado el veto, el famoso veto a cuyo amparo están viviendo, pronto hara cuatro años, estos apreciables gobernantes que nos traen y nos llevan sin que hasta ahora haya sido posible averiguar en qué consiste su programa ni cuáles son sus planes.

Si aquí cupiera discurrir con lógica, deduciendo de los antecedentes de personas y cosas y de las circunstancias del momento las conclusiones que más verosímiles se juzgasen, parecería llegado el caso de opinar que el *trust* se había convencido de que el mantenimiento del tremendo equilibrio que viene amparándose le era imposible por más tiempo y que era menester evolucionar para que la opinión no se escandalizase con exceso al ver como los que se dicen sus servidores vienen engañándola. Pero no puede ser ese el caso, porque el Maura del último día no ha sido sino el mismísimo Maura del discurso anterior y el de estos cuatro años de oposición y el de los tres de su último gobierno y el de la colaboración con Silveira y el de las elecciones de 1903 y el de las reformas antillanas, ante las que se escandalizaban indignados ardiendo en puro patriotismo incondicional, estos mismos periódicos que ahora combaten a Maura por reaccionario y que antaño le combatían por excesivamente liberal, a pesar de que su conducta y sus principios fueron unos idénticos a través de una vida política tan fecunda que ya va siendo larga.

Este Maura es aquel mismo Maura; el mismo Maura a quien se tacha de clerical y de ultramontano porque él, sincero siempre, tiene la sinceridad de confesar noble y abiertamente las convicciones religiosas que profesa y su adhesión al dogma del que es fervoroso practicante, en vez de hacer esos equilibrios aquí tan frecuentes de alardear de hostilidad a la Iglesia mientras se fomentan calurosamente sus más poderosos medios de acción, su influencia social, su organización interna, su enseñanza; como aquí es tan de uso entre ciertos "estadistas" de la izquierda, cuyas esposas e hijas presiden peregrinaciones y cuyos hijos aprenden en Chamartín de La Rosa o en El Escorial a renegar de las teorías que fingen defender sus padres.

Maura, católico sincero, declara su fé a frente descubierta y en voz alta; pero eso no significa que esa su fé personal haya influido nunca en sus actos de gobernante. Todavía no apareció quien pudiese citar—ni aun aquí, donde pueden decirse impunemente las más notorias falsedades—un solo acto de gobierno en el cual el católico militante hubiese ejercido presión sobre el estadista encargado de conducir un pueblo que vive bajo un régimen de tolerancia más o menos relativa, pero que no es él, jefe de un partido de la derecha, el llamado a enseñar, bastándole para cumplir con su deber con respetar sinceramente, como ha venido haciendo de un modo constante.

Es más: ese católico militante es el mismo ministro de Ultramar que tuvo, como ninguno acaso, a raya a los frailes de Filipinas, a los mismísimos frailes de Filipinas en cuyo favor, no como elemento religioso sino como organización política y administrativa; hizo *El Imparcial* la más calorosa, la más vehemente, la más apasionada de las campañas; más apasionada, si cabe, que la que *El Herald* como periódico y Gasset como político, realizaron en pro del general Polavieja, mandatorio y brazo sumiso de aquellos propios frailes a quienes Maura procuró dominar y volver a su misión verdadera, su misión espiritual.

Pero a Maura que se confiesa católico es cómodo y fácil llamarle ultramontano; más cómodo y más fácil que reclamar de los que se llaman anticlericales un solo acto, no ya de altivez espiritual, sino de independencia frente a la política y a la acción de las fuerzas clericales. ¡Cómo que aquello es muy fácil en un país donde todavía la letra impresa es un Evangelio que se compra cada día por un perro chico y lo otro en cambio, con tales librerías, sería absolutamente irrealizable!

Por eso es notorio que nadie habrá podido de buena fe sorprenderse de que el último discurso de Maura—del que es imposible formarse la más remota idea por los disparatados extractos telegráficos que los periódicos, empezando por nosotros, hemos publicado—haya sido ampliamente liberal. Liberal y democrático como la de ningún otro político español contemporáneo, ha venido siendo en todo tiempo la labor política de Maura. ¡Qué decimos liberal! ¡Verdaderamente revolucionario de tales éran tachadas las famosas leyes contra el caciquismo y la corrupción electoral, judicial y administrativa que hizo o intentó el último Gobierno conservador. Liberal, liberalísimo fué el famoso discurso de Molinar de Carraza, el único discurso fundamental de estos años de oposición y en el que claramente se decía que los liberales podían gobernar todo lo liberalmente que quisieran; sin que el partido conservador hubiese de ser para ello un obstáculo.

Lo que hay es que el partido liberal no sueña en avance alguno político, administrativo ni espiritual; ni sueña en atreverse a reclamarse sus intereses aliados, los que hacen estas campañas, como no le reclaman la liquidación sincera y valiente de ninguna de nuestras viejas cuentas atrasadas, que solo él, el partido liberal, podría, si de verdad lo quisiese, liquidar y cancelar.

¡Valón y sinceridad! He ahí las dos grandes necesidades de nuestra política y las dos bases fundamentales del prestigio de Maura, cada día más grande; bases más sólidas todavía que su talento, que su desinterés, que su honradez personal.

Por sincero, por elevado, por desinteresado, aplauda *El País* el discurso con que Maura planteó la última crisis; así noblemente lo calificaba. Por sincero y por valiente cuentan que disgustó a muchos de sus correligionarios, a esos de quienes es fama que él dijo cuando se lo contaron: "Que

se vayan si quieren! Yo no me he comprometido a llevarles al poder sino a defender las ideas que tengo y que ellos dicen profesarse."

Pues esa política sincera y valiente, que impone respeto con su augusta majestad al más enconado adversario; es la que Maura ha venido incansablemente practicando.

¿Qué ha podido pasar para que ahora se sientan inclinados a admirarla los mismos que hasta ayer la calumniaron?

¡Quién sabe! Esperemos los sucesivos capítulos de esta novela picaresca en que se desarrolla la política imperante.

HOMENAJES MERICIDOS

La condesa de Pardo Bazán

El Ayuntamiento de Madrid, en su última sesión, acordó dar el nombre de nuestra insignie conterránea la condesa de Pardo Bazán, a una de las nuevas calles de la Corte.

El acuerdo, tan justo como simpático, fué adoptado por unanimidad.

Este homenaje merecidísimo, coincide con otros muchos más significativos, cuyos ecos nos llegan desde países lejanos, los que van a la cabeza de la civilización contemporánea.

De los Estados Unidos acaban de enviar a la ilustre escritora la gran medalla de primer premio de literatura y arte.

La recibió por conducto de la *Hispanic Society*, que tanto interés se toma en cuanto puede redundar en honra y gloria de España y de los españoles ilustres.

La medalla, que es de oro, ostenta alegorías del Genio, de la Inspiración y de las Musas; lleva inscripciones, y una de ellas dice: "Bendiga Dios a aquellos a quienes el Genio inspiró. Son como las estrellas; poseen la adoración del mundo, pero no el reposo."

Este premio tan señalado, y el encargo del retrato de la condesa de Pardo Bazán, que acaba de hacer Sorolla para la Biblioteca de la Sociedad Hispánica, revelan el interés que allí despierta nuestro arte y las personalidades en que está representado más especialmente, como es, tan en primer término, la de nuestra eminente paisana.

EN VIGO

EL MAUSOLEO DE LOS REPATRIADOS

(POR TELEGRAMA)

Traslación de los restos.—Acto solemne

Vigo 8 (13.30 h.)

A las diez y media de la mañana de hoy se verificó con toda solemnidad el traslado de los restos de los repatriados de Cuba y Filipinas al panteón erigido a su memoria por la Comisión de la Cruz Roja en el cementerio de Pereiro.

Asistieron al acto los asociados de la benéfica institución, las autoridades civiles y militares, el cuerpo de bomberos, la ambulancia sanitaria de la Cruz Roja y las fuerzas de la guarnición, que rindieron honores a las cenizas de los defensores de la Patria.

En la carrera central del cementerio, donde se levantó un altar, dijo una misa de campaña, oficiando el capellán del regimiento de Murcia.

Las tropas hicieron las descargas de ordenanza al ser depositados los restos en el mausoleo.

Este es obra del escultor gallego Sr. González Pola.

El acto resultó emocionante. Muchas señoras lloraron durante él.

EL CORRESPONSAL.

EL CONGRESO DE LAS CIENCIAS

La Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, fundada por el Sr. Moret el año 1908, se propone celebrar en Madrid del 15 al 20 del mes corriente, el cuarto de sus Congresos generales.

Esta asamblea nacional, en que estarán representadas todas las profesiones científicas, promete superar en importancia y magnitud a las anteriormente celebradas en otras poblaciones, no solo por el número y calidad de los trabajos anunciados sino por aprestarse a tomar parte en ella las más grandes figuras de la intelectualidad española.

El Congreso estará dividido en las ocho secciones de que consta la Asociación, a saber:

1. Ciencias matemáticas; 2. Astronomía y Física del globo; 3. Ciencias físico-químicas; 4. Ciencias naturales; 5. Ciencias sociales; 6. Ciencias filosóficas, históricas y filológicas; 7. Ciencias médicas; 8. Ingeniería y aplicaciones. Esta última sección orgánica, aneja al Congreso, una exposición de aparatos y material científico construido en España o de que sean inventores compatriotas nuestros. De la parte directiva de esta exposición se ha encargado el ilustre ingeniero Sr. Torres de Quevedo.

La exposición y las sesiones ordinarias del Congreso se celebrarán en el Palacio de Bellas Artes del Hipódromo, y los actos de apertura y clausura en el teatro Español.

En la sesión de apertura, presidida por S. M. el Rey, leerá el discurso inaugural del Congreso, el sabio catedrático D. Santiago Ramón y Cajal. En la sesión de clausura hará el resumen del trabajo realizado el insignie matemático D. José Echegaray.

Los discursos de inauguración de las secciones corren a cargo de los señores siguientes: Matemáticas, D. Miguel Vegas; Astronomía, D. José Gutiérrez Sobral; Física y Química, D. Blas Cabrera; Ciencias naturales, D. Blas Lázaro; Ciencias sociales, D. Gumersindo Azcarate; Ciencias filosóficas, D. José Ortega Gasset; Ciencias médicas, don José Gómez Ocaña; Ingeniería y aplicaciones, don Juan Pío Posada.

Durante las sesiones del Congreso se darán conferencias públicas de divulgación científica por ingenieros, arquitectos, matemáticos, químicos, abogados, filósofos etc. etc.

Como fiestas anejas al mismo, se celebrarán un concierto en el teatro Español, una recepción en los ministerios de Instrucción pública y de Fomento, una gira a Segovia y un banquete de pago en el Palacio Hotel.

Para distribuirlos entre los congresistas en el acto de apertura se están imprimiendo los discursos inaugurales y una reseña de los principales establecimientos científicos y laboratorios de investigación con que cuenta Madrid. También se entregará a los congresistas el distintivo que los acredite como tales, consistente en una artística medalla de metal níquelado.

Las compañías de ferrocarriles concederán a los congresistas importantes rebajas en el viaje de ida a Madrid y regreso, desde las localidades donde residan.

Las oficinas de la Secretaría General de la Asociación, establecidas en el Ateneo Científico y Literario madrileño, calle del Prado 21, facilitarán cuantas referencias se les pidan relativas a este Congreso.

La Octava de la Pescadería

La función religiosa. Un buen sermón. Resultó solemnisima la función de la Octava de las parroquias de San Nicolás y San Jorge, celebrada ayer por la mañana en la primera de las iglesias citadas, la cual estaba espléndidamente iluminada.

A las once y media comenzó la misa mayor, con orquesta, acto que revistió la mayor brillantez.

El lector de Santiago D. Leopoldo Eijo subió a la sagrada cátedra y pronunció una oración digna de su fama. La Eucaristía fué el tema elegido, y durante una hora tuvo pendientes de sus labios a los fieles que llenaban por completo el templo.

Joven, de arrogante presencia, con voz pastosa y admirablemente timbrada, de dicción pura y correcta, es el canónigo Eijo un orador sagrado de excepcionales condiciones. Su ademán es serbio y elegante y su facilidad de expresión y su cultura extraordinaria hacen que sus palabras produzcan en el oyente la emoción que sólo la verdadera elocuencia consigue.

En el sermón de ayer, y muy especialmente al tratar del misterio de la Transubstanciación, estuvo inspiradísimo, pues supo poner tema tan abstruso al alcance del auditorio valiéndose de imágenes brillantemente dichas. Su talen o, servido de una palabra dócil y verdaderamente elocuente, pudo conseguir que la ciencia teológica, sólo asqueable a espíritus retinados, haya podido ser entendida ayer por cuantos le escucharon.

El público salió del templo haciendo cumplidos y merecidos elogios del orador.

La procesión

Por la tarde, a la hora señalada, salió del templo la procesión del Santísimo y recorrió con toda solemnidad y con el mayor orden las calles de San Nicolás, Barrera, San Andrés, Santa Catalina, Cañón Grande, Real y Balcón.

Resultó brillantísima. Delante, abriendo marcha, iban cuatro números de la guardia civil, a caballo, mandados por un cabo; seguían alumbrando en dos largas filas, los niños del Hospicio, los jóvenes de las asociaciones católicas y muchos fieles; después, la banda de música del Hospicio, y a continuación un numeroso grupo de niñas en traje de primera comunión y cuatro vestidas de ángeles.

La Sagrada Forma la conducía, bajo palio, cuyas varas llevaban los Sres. Aperribay, Osorio, Arias Castro, Suárez Gómez, Travieso y Casares Becansca, el sacerdote Sr. Insua.

Los ciriales los llevaban dos seminaristas, de dalmática, y las insignias, los canónigos Sres. Fonte y Peña.

Llevaba el guía el gobernador civil Sr. Romero Dávalos y recogían las bendiciones el diputado provincial Sr. Calvo Montes y el concejal Sr. Suárez Carrero.

Presidía al alcalde Sr. Folla, a quien acompañaban los concejales Sres. Vilas y conde de Canillas.

Cerraba la religiosa comitiva, cuyo paso por las calles presentó numeroso público, la banda de música de Isabel la Católica.

Al salir la procesión del templo hizo desde el campo de la Estrada por una batería de Artillería de Montaña, una salva de dieciséis cañonazos, y al recogerse se disparó un cubo de cohetes.

Las verbenas

En la calle del Orzán hubo jerga desde que amaneció el día. Los vecinos se despertaron con la música de los orgánicos y con el estamido de las bombas.

Y así toda la tarde y toda la noche. Se repitieron las verbenas con igual o mayor concurrencia que el día anterior y la animación y el bullicio fueron extraordinarios.

Lo malo de la fiesta fueron los fuegos de salón prodigados con exceso, que produjeron más de un disgusto.

¿No le parece al alcalde que ceñan prohibirse?

Con uno de estos cohetes se inició ayer un incendio en una casa del barrio y no quedó fuera algún convento porque hay Providencia.

LA ÚLTIMA HUELGA

OTRA CARTA

Señor Director de El Noroeste.

Mi querido amigo: En el número de hoy de su ilustrado periódico y bajo el epígrafe "La última huelga" veo una carta que a V. dirigió desde Países Bajos, con fecha 4 de actual, nuestro común amigo D. Julio Wonemburger; y como en ella se me alude expresamente atribuyéndome, en primer lugar, a mis gestiones para procurar la terminación de la huelga equivocados móviles, y permitiéndose, luego, ciertas imputaciones de irónico sentido, me encuentro a la imparcialidad y benevolencia en V. proverbiales para que dé cabida en las columnas de su diario a las presentes líneas.

No por sentimientos humanitarios, ni por tendencia de amparar al débil, en que se informa mi conducta en otros órdenes, sino por el deber rudimentario que la autoridad municipal tiene de impedir, en la medida de su posibilidad, una perturbación como la que toda huelga general implica, se me ocurrió, cuando ésta se había anunciado, y coincidiendo precisamente con la excitación de otro periódico nada sospechoso en el caso, intervenir en la cuestión planteada por los obreros metalúrgicos con sus patronos comenzando por enterarme de las pretensiones de los unos y contestaciones de los otros en una reunión a que convoqué a las representaciones patronal y obrera, en la cual se me dieron a conocer los términos en que la cuestión se había planteado y quedara sin resolver. Vistos éstos, me pareció oportuno formular una proposición que la representación obrera se reservó someter a una asamblea general convocada al efecto, y que la representación patronal rehusó debatir, cuanto más acoger, por falta de facultades é instrucciones de sus compañeros los metalúrgicos, y entonces no quedé otro recurso que el de transmitirla a los últimos, una vez admitida por los obreros con la adición que tuvieron por conveniente establecer.

Siendo muy limitado el número de aquéllos, figurando como los más importantes los Sres. Wonemburger, Ortiz, Solórzano y viuda de Chás, reciente el luto de ésta señora, y estando en punto conocido y muy cercano a ésta ciudad el Sr. Solórzano, se pensó en convocar antes de nada la opinión de los dos primeros, de cuyos familiares cabalmente se interesó la noticia de su paradero, y de ahí los telegramas que el autor de la carta dice haber tardamente recibido.

¡Hay en esa gestión algo censurable! El señor Wonemburger, como al Sr. Ortiz, se le comunicaba una proposición que podían aceptar ó rechazar, pero que en modo alguno suponía la intrusión en los negocios de sus respectivas casas. Es lo mismo que vino haciéndose en circunstancias análogas, con la intervención personal del Sr. Wonemburger, que como vicepresidente de la sociedad patronal y no obstante ser extraño a los gremios en conflicto, intercedió por los patronos de canteros, peones y albañiles, pintores y cajonistas y aserradores para el arreglo conseguido de sus huelgas del otoño último, arreglo por mi gestionado también como alcalde.—¿Cur tal variación? ó, hablando en romance: ¿por qué tal cambio de postura? Lo sabrá el Sr. Wonemburger, representante voluntario, a la sazón, de patronos mayores de edad, personas conscientes y capaces de regir sus casas, a no ser que reputa capite-diminuidos a los patronos no metalúrgicos.—Pero de aquello se conoce que padeció olvido, cual el lamentable de dirigirse para protestar contra mi intervención al periódico del malogrado D. José Lombardo, quien, en fin, mejor dicho, fundó, a raíz de luctuoso acontecimiento, una de estas luchas, la Junta mixta de conciliación, en la que formaron, además de obreros y patronos, elementos extraños, sin la protesta del patrono D. Julio Wonemburger.

Nada tengo que oponer, por lo demás, a las razones alegadas por dicho señor para rechazar las

pretensiones de sus obreros. Garazo de derecho y de capacidad para decidir ese litigio. Mas no puedo callar en cuanto a la insustancialidad é impertinencia de invitar a los intermediarios en la huelga última a que nos hagamos cargo, en aras de nuestro altruismo, de los talleres de los metalúrgicos. Ni los aludidos hemos atendido las conveniencias de los obreros, ni hemos acusado de egoístas a los patronos; nuestro único fin ha sido el bien del vecindario, sin menoscabo de los particulares interesados.

Finalmente, respecto del chiste—llamarlo así ya que quiso hacerlo el Sr. Wonemburger—de las dos pesetas, creo que éste no ha querido incluirme en el grupo de sus detractores que no cita, puesto que no tuvo motivos para hacerlo.

Y no digo más, que la discreción impone el silencio. Aunque el Sr. Wonemburger se disponga a la réplica, conste que yo renuncio a la duplica de antemano. En estas lamentabilísimas cuestiones entre patronos y obreros, los demás debemos alejar la leña del fuego.

Le anticipa las gracias, señor director, su buen amigo y s. s. q. b. s. m.

JOSÉ MARTÍNEZ FONTENLA.

Las fiestas de Agosto

La exposición de fotografías que se celebrará durante las fiestas promete ser un éxito.

Son numerosas ya las inscripciones recibidas, entre las cuales figuran las de distinguidas y bellas señoritas.

Algunas casas de las que se dedican a la venta de aparatos y productos para la fotografía, han pedido hueco para hacer instalaciones.

El boleto para los diplomas de colaboración y premio se ha encargado al pintor Sr. Sabarrit, director artístico de la Liga.

La Comisión que tiene a su cargo la exposición, ocupase en buscar local para la misma, toda vez el Grupo Escolar Da Guarda no reúne condiciones para ello y además se opone a ceder el de su escuela el profesor Sr. Respino.

FERNÁNDEZ ARBÓS

El ilustre director de la *Orquesta Sinfónica* salió ayer para Vigo, donde anoche habrá dado aquella su primer concierto.

El maestro Arbós hizo el viaje por Santiago deteniéndose varias horas allí para admirar las bellezas arquitectónicas de la monumental ciudad.

El trayecto lo realizó en el automóvil del banquero de esta plaza D. Ricardo Siveira, acompañado por este señor y por algunos amigos más.

El aviador Piñeiro

Según carta del arrojado aviador gallego D. José Piñeiro, dirigida a una significada persona de Ribadavia, muy pronto realizará en aquella villa sus admirables vuelos.

Todo depende, según él, de que para dentro de la primera quincena del mes actual reciba de París las nuevas alas que tiene pedidas para reponer las de su aparato inutilizado recientemente en Ferrol.

Si hechas las pruebas el aparato funciona sin obstáculos, volará en Ribadavia en cualquier fecha, siempre que el día 28 pueda hallarse en Burgos, donde está contratado, y donde, según dice, quiere medir su destreza de hábil piloto, con Poumet y con Vedrines, nada menos.

POR ESOS MUNDOS

Lo que cobraban los antiguos autores

Herodoto, después de la lectura de sus recitados en los juegos olímpicos, recibió diez talentos (cerca de 50.000 pesetas).

Cherrie, celebrando el triunfo de Grecia contra Jerjes, obtuvo una pieza de oro por cada verso de un poema, del cual solamente queda un fragmento.

Un epigrama de Arquimedes, valió a su autor mil medidas de trigo, equivalente cada una a 52 litros.

Virgilio, recibió de la madre de Marcelo diez sextercios máximos (2.000 pesetas) por cada uno de los 32 versos que puso en la *Éneida* en honor de aquel joven ilustre.

Atica, dió doscientas cincuenta mil dracmas (175.000 pesetas) a Palemon, por el placer que tuvo al oírle pronunciar tres discursos.

Séptimo Severo ofreció a Oppieno una estatua de oro (19 pesetas) por cada verso de la *Caza* y de *Apesca*, que contenían 20.000 según Suidas.

El *Anticoco*, representado en un día dos veces, rindió a su autor ocho mil sextercios mínimos (cerca de 1.600 pesetas), beneficio que hasta entonces no había obtenido ninguna comedia.

Moliere y los médicos

Sabido es que el inmortal dramaturgo francés Moliere, siempre que tuvo ocasión hizo blanco de sus odios y de las más acerbadas sátiras a los émulos de Galeno.

Algunos de los motivos de este menoscabo son muy conocidos; otros, lo son muy poco, y entre ellos el siguiente: Moliere habitó en casa de un médico, que se distinguió por su cobardía y afeminamiento, y cuya mujer le zurraba de lo lindo, a su esposo, no al dramaturgo. Esta mujer tenía la cualidad, entre otras no menos reprochables, de ser muy avara, y debido a esto trató de elevar el alquiler de la habitación que ocupaba Moliere, acabando por despedir a éste una noche, por negarse a aceptar las nuevas condiciones del alquiler: Moliere pasó la noche al raso y contrajo una grave enfermedad.

Rogóle un día Boileau que diese nombres griegos en sus obras a los famosos medicos de su época, y cambió el nombre de Fongerais por *Desfondandres* (matador de hombres); el de Alpinus, por *Tenses* (sangrador); el de Esprit, por *Bahús* (ladrador); y el de Guenart, por *Macrotón* (hargo).

El nombre de Tartufo se le ocurrió en las circunstancias siguientes: en ocasión de hallarse en el Nuncio de S. S. dos famulos de aspecto hipócrita, presentaron a su excelencia un plato de trufas, por si quería comprarlas. Uno de los famulos que conocía algo el italiano, saliendo de su actitud encogida, y escogiendo las más bellas trufas, exclamó:

—¡Tartufo! signor, Tartufo!

Al oírlo Moliere dijo para sus adentros. «Llamare a un impostor Tartufo».

Luis XIV profesaba grande afecto a Moliere, lo que prueba que no carecía de buen juicio; le placía mostrarse familiar con él y hablarle de sus obras. Un día, saliendo de la primera representación de *Los impostores*, el Rey dijo a Moliere yendo pasar al conde de Soyecourt, insoportable por sus narraciones o sea caza.

—He aquí un original que aún no has copiado. Aquella indicación fué suficiente. La escena del inoportuno cazador quedó arreglada y dispuesta en 24 horas; y como Moliere no entendía nada de la jerga cinética, fué a tomar lecciones del mismo conde, que se apresuró a informarle cumplidamente.

DE LA PRENSA REGIONAL

Cierre de fábricas.

Los fabricantes de conservas de Coya y Bouzas han acordado suprimir el jornal a destajo a sus operarias y como éstas se negaron a trabajar en estas condiciones, aquéllas se han visto obligadas a despedir el resto del personal y a cerrar sus establecimientos.

Las fábricas que han cerrado son las de los señores don Benigno Barroas, Quirós y López, José Córdoba, Ural y Hermancebo, Floro G. Sicro, Juan B. Cerqueira, Segundo Gómez, Víctor Pig, Vicente Coma y Enrique Iglesias.

Suoceros sangrientos.

Por cuestión de lidas rieron en Viana del Bollo Gaspar Filgueira, vecino de Tujé, y Evaristo Mordán, de Bujín, y el primero hirió gravemente con un puñal al segundo.

Felipe Blanco, que presenció la riña, ocultó el arma, la cual le fué ocupada por la guardia civil, en unión de un revólver de seis tiros.

— En un lugar despoblado del término de Villardévos, un porteador portugués, de pésimos antecedentes, llamado Antonio Fidalgo, halló al español Antonio Pérez Cid que se dirigía a su pueblo y acercándose a él lo derribó al suelo y le destruyó completamente la cabeza, robándole luego cuanto llevaba encima.

El criminal trató de huir, pero lo persiguieron el alcalde de barrio y los vecinos, y aunque aquél se arrojó al río en la ribera de Agadizos con el propósito de cruzarlo y ponerse a salvo, le impidieron ganar la orilla é internarse en Portugal, capturándolo.

Maltrato importante.

El maestro de escuela de Bascos, partido de Monforte, D. Secundino Vázquez, comunicó al gobernador civil de Orense que su convecino D. José Rodríguez, visitando el día de Corpus en el tren mixto de Monforte a Vigo, halló letras del Banco del Brasil por valor de 12.000 pesetas y varios documentos de importancia.

Se ignora quien pueda ser el dueño de estos papeles.

Fuga frustrada.

En la noche del martes último, seis presos en la cárcel de Vivero, entre ellos el famoso *Portafondón*, condenado últimamente por el crimen de Vicoiro, trataron de fugarse de la prisión practicando para ello trabajos de escavo con el asa de una escoba y levantando una losa del umbral de la puerta.

Pero los delató los ladridos de una perra y acudiendo el vigilante y su esposa, el jefe de la prisión, la guardia municipal y dos parejas de la benemerita al mando de un sargento frustraron sus propósitos.

El timo del perro chico.

Un fgado de la cárcel de Trives, llamado Manuel Penelas Serrano, y su criado, recorrían estos días las ferias de Galicia vendiendo a los campesinos monedas de cinco céntimos sobredoradas, que hacían pasar por centenes.

Por este procedimiento lograron timar a un labrego en la feria de Fojo (B-trada) 225 pesetas.

La guardia civil, puesta en su persecución, logró detener sólo al criado.

¿Los reyes a Cortegada?

A Galicia Nueva, de Villagarcía, le telegrafian desde Madrid lo siguiente:

«Los Reyes irán a San Sebastián a últimos de Julio.

En Agosto irán a Inglaterra, de donde regresarán a San Sebastián.

Después visitarán la ría de Arosa y Cortegada.

Doña Victoria tiene muchos deseos de conocer la isla.

Crónica local

Ayer entraron en el puerto los vapores Cabo Silleiro, de Bilbao y Pasajes, y Cabo La Plata, de Barcelona y Villagarcía, con carga general.

Nadie compre tiras bordadas en piezas y retales sin ver antes el hermoso surtido que hay siempre de este artículo en La Perla Coruñesa.

En el Convento Grande fueron detenidos ayer tarde los jóvenes Francisco Fuentes López y Bautista Díaz y Díaz, que se entretenían escandalizando por los portales.

Asdrubal Martínez, Médico.—Ex-alumno de los Reales Colegios de Farmacia. Consultas de aseo á dos.—Santa Catalina, 41, primero.

Las gestiones practicadas durante el día de ayer por la policía para descubrir á la autora del infanticidio de que dimos noticia en nuestro número último han resultado infructuosas.

Sin embargo, se continúa trabajando con interés para que el crimen no quede impune.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

La guardia civil del puesto de Ferrol detuvo á Ramón Rodríguez Montero, vecino de Sarantes, autor del hurto de un yunco á D. Ramón García Castro.

Lo mejor para obsequiar á los niños, la hermosa colección de juguetes que liquida el Gran Bazar del Relleno.

Multó ayer el gobernador civil con 30 pesetas á Carmen Costoya Rodríguez, vecina del Pórtico de San Andrés, núm. 7, por acudir en su casa á mujeres de mal vivir.

ENCARNACIÓN FERNÁNDEZ, viuda de Otero.—Por ausentarse liquidará con rebaja considerable de precios todas las existencias a partir del próximo miércoles, día 11.

Cerrará lunes y martes para organizar la liquidación.—Real, 63.

En breve vendrá á la Coruña el obispo auxiliar de la diócesis, que está haciendo estos días la pastoral visita.

SE SALDA una parta de camisas de señora, á 1 peseta, 1-50, 1-75 y 2 pesetas.

EL SIGLO.—Estrecha San Andrés, 15

Jugaron ayer en el campo de Monelos el anunciado partido de fútbol del primer equipo del Real Club Coruña y el del Británico, del Ferrol.

Resultó vencedor el Coruña por tres goals, hechos dos por Castro y uno por Juan López, a cero de su contrario.

En la calle del Socorro promovió ayer tarde un es-

cándalo mayúsculo Pedro Silvanos, de 37 años. El gobernador le impuso 80 pesetas de multa, y anoche ingresó en la cárcel para sufrir, en equivalencia de aquella cantidad, 15 días de arresto.

Dos guardias de Seguridad detuvieron ayer tarde en el muelle de Linarés Rivas, por escandaloso y blasfemo, á Román Gerafora García, de 18 años. Fue multado con 80 pesetas por el gobernador civil.

Fuó asistido ayer en la Casa de Socorro el niño de 4 años Manuel Novoa G. Martínez, que equivoadamente ingirió una pequeña cantidad de legía en su casa, calle de la Independencia, núm. 19.

Después de atendido regresó á su domicilio acompañado de su madre.

En la camerista La Parísina, Real número 37, se recibió y se halla expuesto lo más chic en corbatería inglesa y demás artículos para caballero.

Salvador Pereira Naya, de 23 años, que montaba una bicicleta, se cayó ayer tarde en la calle de la Florida y sufrió en el brazo izquierdo una lesión, de la cual fué curado en la Casa de Socorro.

Con 12 pesetas multó ayer el gobernador civil á Pedro Cacheiro Castiñeiras, por blasfemar y escandalizar en la calle de Santa Catalina al paso de la procesión de la Octava.

Verse anuncio interesante de Keppel en 4.ª plana.

NEGOCIOS PRÁCTICOS
500 PESETAS producen 25 mensuales Colocación de capitales desde 5.000 pesetas á 900.000, sobre garantía hipotecaria: mis capitalistas han duplicado lo impuesto en el año en estas clases de operaciones. Diríjase al Sr. Corujedo, Preciados, 84; Apartado, 624.—MADRID.

CUENTA CORRIENTE BANCO CREDIT LYONNAIS

Sanatorio Gradaille

Consulta y operaciones de la vista.—Compostela, 6. Continuación del Cantón Pequeño.

México Seijo. Consulta del Estómago, 4.ª y 5.ª Barrera, 23 y 25, segundo izquierda.

Colores óleo, acuarela, pinceles, cartones, telas, papeles, barnices. Papelería Lombardera, Real 86.

RON BACARDI. Depositarios para Galicia: Saestre y Compañía.

ESPECTACULOS

TEATRO-CIRCO PARDO BAZAN.—Ideal Cinema Camps.—Hoy, lunes 9 de Junio de 1913, cinco precios estremos de gran atractivo.

Programa: 1.ª, *Primer y último paso*; 2.ª y 3.ª, *Serpiente de Estado*; 4.ª, 5.ª y 6.ª, *Serpiente boa*; 7.ª, 8.ª y 9.ª, *Salto peligroso*; 10.ª, *Una separación con sorpresa*. Precios: palcos, 3-50 pesetas; butacas, 0-40; entradas primer piso, 0-20; ídem segundo, 0-10.

cuestión de confianza se encargará del poder el Sr. García Prieto para preparar el adelantamiento de los conservadores, que será en Octubre.

También se dice que el conde de Romanones cerrará las Cortes para ir tirando lo que pueda.

Parce que el Sr. Montero Ríos está dispuesto á que la situación se despije con la sesión de mañana.

Los crímenes del capitán Sánchez

El Juzgado descansa

Hoy ha descansado el Juzgado que instruye el proceso contra el capitán Sánchez.

La situación de Manolita

El gobernador no ha podido conseguir el ingreso de Manolita Sánchez en el convento.

En vista de ello púsole á disposición del juez de guardias, para que éste, de acuerdo con el instructor de la causa, decida.

El defensor del ordenanza

El abogado defensor del ordenanza del capitán Sánchez ha insistido hoy nuevamente en que se conceda la libertad provisional á su defendido.

Los sucesos de Marruecos

Más noticias.—Motivos de la agresión.

Situación de los maltratados

Comunican de Tánger más noticias de la agresión de Chaf-Acubba.

Obedece ésta á haberse apoderado los europeos de unos manantiales que los moros tenían como suyos.

Los moros fueron á ver al Guebbas para pedir que les fuesen devueltos ó que, de lo contrario, se les pagase una indemnización. El Guebbas prometió estudiar el asunto, pero como pasasen días sin recibir contestación, los árabes comunicaron al personal europeo para que se trasladase á Tánger.

La mayoría de los europeos marcharon, excepto seis españoles, dueños de ganados y herramientas.

La noche pasada dieron los moros el asalto, robando ganado y herramientas y maltratando á los españoles. Cuatro de éstos llegaron heridos á Tánger. Supónese que los otros dos están prisioneros.

Telegramas oficiales

En el ministerio de la Guerra nos facilitaron hoy los siguientes telegramas oficiales:

Larache.—El comandante general llegó á Arrola con una columna, sin novedad.

De los cadáveres de los moros, dos fueron identificados. También lo fueron los nueve que se recogieron en T'Centla.

Resulta que todos pertenecían á cabillas del Monte.

Los nombres de los cuatro soldados de ingenieros muertos son los siguientes:

Ángel Heras, Fernando Vázquez, José Tomas y Juan Moroll.

Anoche falleció uno de los heridos, llamado Yloneo Medina.

Tetuán.—El alto comisario al ministro de la Guerra:

El Chehid me informa que las cabillas de El Arbor, Reamlarres y Wad Ras, han sufrido considerables bajas en los combates que se libraron en la zona de Larache.

Las informaciones francesas.—Situación insostenible

Varios periódicos de París publican informaciones telegráficas de Tánger diciendo que en la zona española de Marruecos la situación es grave.

Le hañin dice que en el Garb español la situación es insostenible, porque los ataques se multiplican y no hay seguridad, ni siquiera en los alrededores de Tánger.

Añade que anoche varios moros atacaron á quinientos mil metros de Tánger á un contratista francés y á varios obreros españoles, á quienes quitaron los caballos y mulas que llevaban, dándoles después una paliza.

Anteayer—agrega—un comandante francés, que se dirigía á Aloázar, fué detenido por los cabileños, los cuales le amenazaron con matarle y le obligaron á volver á Tánger.

Dice también que las tropas españolas habían perdido una posición, que recobraron después de un gran combate, teniendo muchas bajas. Las de los moros fueron considerables.

El Journal publica un despacho de Tetuán diciendo que se han sublevado todos los cabileños contra España.

Agrega que también se sublevó el Raisuli. Las tropas españolas que estaban en Larache —dice—salieron precipitadamente para Arrolla.

Afirma que los moros pretendieron asaltar ayer esta plaza, logrando la guarnición rechazar á los asaltantes.

Las pérdidas por ambas partes fueron considerables.

El castigo impuesto por Fernández Silvestre

Las noticias de Tánger, Aloázar, Arrolla y Larache aseguran que el coronel Fernández Silvestre ha castigado con dureza á los moros.

Correos suspendidos

Hoy no llegaron á Tánger los correos de Larache y Arrolla.

Se ha suspendido el servicio de peatones entre Tánger y Tetuán por estar cortados los caminos.

Tropas para Marruecos

Esta noche salen de Córdoba para Larache 325 soldados y dos oficiales del regimiento de la Reina.

La jarca enemiga

Comunican de Ceuta que los moros celebran constantes reuniones.

Esperan grandes núcleos para reforzar la jarca.

Cominación de Alfau

ganado que robaron en la Granja arrebató los adueros.

Esta madrugada trajeron los moros el ganado.

Moros muertos

La mayoría de los moros á quienes se impuso el castigo de tres mil palos murieron antes de cumplirse la sentencia.

Un bando.—Baterías de un moro.

Telegrafían de Rincon Medik que se ha publicado un bando prohibiendo circular durante la noche y que se lleven armas.

De los moros que atacaron á las fuerzas del tablero de pólvora en el camino de Tánger, uno de ellos fué hecho prisionero. Contó que los rebeldes han tenido muchos muertos y heridos.

Por varias confidencias se atribuye al Raisuli el movimiento contra España.

Estos comenzó cortando el telégrafo y el teléfono. Se ha prohibido el tránsito de unas poblaciones á otras ante el temor de represalias.

Detalles del ataque á Arcila

Está confirmado el ataque de los moros á Arcila.

Los rebeldes llegaron hasta las trincheras que construyeron los franceses.

Nuestras fuerzas les castigaron duramente. La artillería, las ametralladoras y la caballería causaron grandes estragos.

Varias noticias

La aviación

A las seis y media de la mañana llegaron á Burgos los aviadores montañeses hermanos Pomba, que volaron en un monoplano Bleriot.

Dieron una vuelta á la ciudad, regresando al campo de aviación.

Mañana marchan á Madrid.

Restos humanos

Dicen de Balléa que en las cercanías de aquella población se encontraron varios huesos y un cráneo que pertenecen á un cuerpo humano.

Cerón había una manta.

Nada hay que induzca á creer que se trata de un crimen.

Supónese que serán de algúna camilante que murió y que las alimañas lo despedazaron.

Escuela militar

En Jerez inauguró hoy con gran solemnidad la Escuela Militar.

Arrollada por un tren

Comunican de Miranda que la esposa de un maquinista del tren, que iba á llevar la comida á su marido, fué arrollada por un tren, resultando con una pierna rota.

La huelga de Huelva

Se ha solucionado el conflicto de las minas Esperanza.

Continúa la paralización del tráfico.

Sólo trabajan los esquiroles.

Muerte de un comisario general

Falleció en Madrid el comisario general de la policía D. Eduardo Galván.

En la Academia de Medicina

Esta tarde verificóse en la Academia de Medicina la recepción del nuevo académico D. Martín Salazar.

Este leyó un discurso sobre el tema «La sanidad en España».

Presidió el acto el ministro de la Gobernación, quien felicitó al nuevo académico.

Reparto de premios

En el Teatro Real verificóse hoy el reparto de premios á los obreros católicos, por la asociación de señoras, para el mejoramiento moral de la clase obrera.

Asistieron la Infanta Luisa, el nuncio, los obispos é infinidad de señoras y niños.

Los obreros que concurrieron pasaban de dos mil.

Dirigió la fiesta la esposa del Sr. Maura.

Pronunciáronse varios discursos.

Los obreros vitorearon á las damas.

Proceso curioso

Mañana celebrárase en el pueblo de Clempozuelos la vista de un proceso curioso.

Trátase de un loco que mató el año anterior á otro loco en el manicomio provincial.

En la imposibilidad material de traer á Madrid los locos que pudiesen dar origen al suceso, se trasladará á Clempozuelos la audiencia para celebrar allí el juicio oral.

Los restos de Picavea

Comunican de Valladolid que esta mañana, á las diez, fueron trasladados al panteón de vallolitanos nuestros restos del almirante Picavea.

Asistieron las corporaciones, bajo mazas. Fuerzas de infantería hicieron los honores.

Firma del rey

De Gracia y Justicia

El rey ha firmado los siguientes decretos: Nombrando magistrado del Tribunal Supremo á D. Liborio Hierro.

Presidente de la Audiencia de Valladolid, á don Mariano Herrero.

De la de Coruña, á D. Jacinto Jarazá.

De la de Logroño, á D. Rómulo Villahermoso.

De la de Segovia, á D. José García Valladares.

De la de Soria, á D. Matías Molina.

De la de Almería, á D. Antonio Rodríguez.

De la de Huesca, á D. Vicente Seguetá.

Presidente de Sala de la Audiencia de Valladolid á D. Leopoldo López Infantes.

De la de Burgos, á D. Manuel García López.

De la de Málaga, á D. Galo Ponte.

Fiscal de la Coruña á D. Ramón Labra.

De Badajoz á D. Juan Retes.

De Almería á D. Juan Infantes.

De Castellón á D. Salvador Guillén.

Magistrado de Palma á D. Emilio Vélez.

De Cáceres á D. Enrique Sala.

De Sevilla á D. Fernando Bernáldez.

De San Sebastián al Sr. García de Padros. De Córdoba á D. Aurelio Peláez. De Almería á D. Félix Serafin Barcia. De Málaga á D. Ramón Vilariño.

De Guerra

Nombrando jefe de la Intendencia militar de Tenerife al subintendente de primera D. Luis García Acuña.

Idem á los coroneles de la guardia civil D. Ernesto Echevarría, D. Jacobo Penach y D. Julio Pastos, para mandar las subinspecciones y tercios segundos, cuarto y tercero, respectivamente.

Idem á los tenientes coroneles D. José Miralles, D. Joaquín Manchón, D. Eusebio Dacal y D. Pedro Córdoba, para mandar las comandancias de Huelva, Soria, del Sur y Valladolid, respectivamente.

Concediendo el mando del regimiento de Córdoba al coronel de infantería D. Baltasar Cortes.

Autorizando al ministro para presentar á las Cortes el proyecto de venta del soto de Azaxain (Pamplona).

El antimilitarismo en Francia

Graves sucesos en Rennes.—Colisiones entre militaristas y antimilitaristas.—Numerosos heridos.

Telegrafían de París que en Rennes se han registrado graves sucesos.

Del cuartel salió una retreta militar y los antimilitaristas prorrumpieron en mueras y gritos contra el servicio de los tres años.

Los militares respondieron con vivas al ejército, acometidos unos y otros á palos.

El tumulto que se produjo fué espantoso. La policía dió varias cargas é hizo muchas detenciones.

Al regresar la retreta al cuartel reprodujéronse los tumultos, adquiriendo caracteres más graves, porque los antimilitaristas habían tomado posiciones en la plaza de la Alcaldía y como eran muchos arrollaron á los contrarios.

La policía y los gendarmes dieron tremendas cargas.

La lucha fué encarnizada, resultando infinidad de heridos y contusos.

Los antimilitaristas, formando diversos grupos, recorrieron las calles, cantando himnos revolucionarios.

Hasta la madrugada duraron estos incidentes.

Un discurso de Besada

En la Academia de Ciencias

Esta tarde verificóse en la Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción del Sr. Besada.

Asistieron muchos políticos y algunas damas. El Sr. Besada leyó un discurso sobre los deberes de los ciudadanos, censurando el abandono en que se tiene la educación de la juventud, de la cual depende el constante clamoreo contra la autoridad constituida.

Sostuvo la tesis de que el cumplimiento de los deberes de ciudadanía por gobernantes y gobernados es la única solución para el problema de España.

Ensalzó el valor cívico de los gobernantes que proceden con energía en la aplicación de las leyes.

Contestóle D. Amós Salvador, elogiando la figura del Sr. Besada.

Ambos dedicaron un sentido recuerdo al académico fallecido Sr. Aramburu.

Comentando el discurso de Besada, hacían notar sus amigos que éste se halla de acuerdo con los últimos discursos de Maura.

La cuestión de los Balkanes

La crisis búlgara y la entrevista de los presidentes

Telegrafían de Belgrado que á causa de la crisis del Gobierno búlgaro se ha aplazado la entrevista de los cuatro jefes de los Gobiernos balkánicos.

En Belgrado reina extraordinaria impaciencia.

Contra el Gobierno turco

Dicen de Constantinopla que el Gobierno turco ha reprimido una tentativa que se había hecho para derribarle.

De la Granja

La carrera de automóviles

Han comenzado los preparativos para la carrera de automóviles que se celebrará el día 18.

El general Laque

A las diez de la mañana llegó el ministro de la Guerra, para despachar con el rey.

Almorzó en Palacio.

Personaje argentino

Hoy almorzaron con los reyes el personaje argentino Sr. Lainer y su esposa.

Para el alumbramiento de la reina

Esta tarde, á las cuatro, llegó á la Granja un monje benedictino comisionado por la Escuela de historia y arqueología de España en Roma, que trae el báculo de Santo Domingo, el cual entregó oficialmente en Palacio hasta que pase el alumbramiento de la reina.

Los boy scouts

Los reyes fueron en automóvil á Rio Frio para ver maniobrar á los «boy scouts» de Madrid.

De Barcelona

La aprobación de las mancomunidades

Los diputados y senadores catalanes que acaban de regresar de Madrid dicen que el conde de Romanones les ha asegurado que se aprobará el proyecto de mancomunidades.

También les ofreció arreglar el asunto de las notarias.

A pesar de ello creen los representantes en Cortes que nada conseguirá el conde de Romanones, buscando solo una caída honrosa para hacerse simpático á los catalanes.

Mitín radical

Los radicales celebraron hoy un mitín en el Teatro del Triunfo.

Nelson Lines

Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente á

Montevideo y Buenos Aires

Highland Piper el día 21 de Junio Pesetas: 181'10
Highland Loch el día 19 de Julio

Primera clase: (tres categorías) libras 18, libras 23 y 27.
Segunda clase: libras 12 (más impuestos).

NOTA.—La entrada á bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

Nicandro Fariña. La Coruña

Telegramas

(Confidencias de nuestro Corresponsal en Madrid)

La situación política

MADRID 8.

Sin noticias.—Romanones al campo

El subsecretario de Gobernación recibió esta mañana á los periodistas por encargo del señor Alba.

Dijeron que carecía de noticias.

Manifestó que el conde de Romanones se marchó muy temprano al campo. Regresará al anoche.

RIOJA CARDINAL

Es el mejor vino de mesa.
De VENTA en todas partes.

Hablaron varios oradores, combatiendo la política imperialista del Gobierno. También combatieron a los republicanos que tratan de pasar el Rubicón. Atacaron duramente los presupuestos de Guerra y Marina.

Extranjero

MADRID 8.

El príncipe de Gales

En breve hará un viaje por Alemania el príncipe de Gales.

Explosión de grisú

En Nueva York produjo una explosión de grisú en una mina. Dos obreros quedaron muertos y catorce gravemente heridos.

Delgado-Barreto

NOTAS ÚTILES

Trenes que salen. Rápido, los martes y sábados, a las 11:30 de la mañana.

Correo a Madrid, a las 9:00 de la mañana. Tranvía a Curtis, a las 7:06 y a las 9:28 id. Tranvía a Lugo, a las 4:06 de la tarde. Tranvía a Betanzos, a las 6:36 id. Mixto a Madrid, a las 7:47 id. Coche cama en el correo diariamente.

Trenes que llegan. Rápidos, los lunes y viernes, a las 11:59 de la mañana.

Mercancías de Betanzos, a las 7:56 de la mañana. Tranvía de Betanzos, a las 8:50 id. Mixto de Madrid, a las 11:23 id. Tranvía de Curtis, a las 2:56 de la tarde. Correo de Madrid, a las 3:35 id. Tranvía de Curtis, a las 3:40 de la noche. Mensajerías de Madrid, a las 10:09.

Trenes de Betanzos a Ferrol.

BETANZOS.—Salida: Tranvía, 8:45 mañana; mixto, 10:43 mañana; correo, 3:15 tarde, y tranvía, 7:50 tarde.

Llegada: Tranvía, 7:42 mañana; correo, 9:17 mañana; mixto, 2:32 tarde, y tranvía, 7:10 tarde.

FERROL.—Salida: Tranvía, 5:52 mañana; correo, 7:23 mañana; mixto, 1:03 tarde, y tranvía, 5:20 tarde.

Llegada: Tranvía, 10:35 mañana; mixto, 11:30 tarde; correo, 5:03 tarde, y tranvía, 9:35 noche.

Llegada y salida de coches.

Salidas.—Para Santiago la Ferrocarriliana a las 7:30 y 12:30 de la mañana y a las 5 de la tarde.

La competencia a las 7 de la tarde en días alternos. Para Corcubión a las 8 de la tarde; para Carballo a las 12 de la mañana.

Llegadas.—De Santiago la Ferrocarriliana de 6 a 6:30 de la mañana y de 7 a 7:30 de la tarde.

La competencia, en días alternos, a las 6 de la mañana. De Corcubión a las 10:30 de la mañana. De Carballo a las 1:20 de la tarde.

Automóviles.

Salidas.—Para Santiago diariamente a las ocho de la mañana y a las doce. Para Corcubión, a las ocho de la mañana. Para Puenteceso, Buño y Carballo, a las tres de la tarde.

Para Sada, a las cinco de la tarde. Llegadas.—De Santiago, diario, a la una de la tarde, y los días impares otro a las cinco de la tarde. De Corcubión, a las cuatro de la tarde. De Puenteceso, Buño y Carballo, a las diez de la mañana. De Sada, a las nueve de la mañana.

Vapores del Ferrol.

Salida.—Amboage, a las 3:30 de la tarde. Llegada.—Amboage, a las 10:30 de la mañana.

Coches «La Unión» de Puenteceso.

Salida de la Coruña los días impares a las 12 del día; llega a Puenteceso a las 6 de la tarde. Salida de Puenteceso, los días pares, a las 5 y 12 de la mañana; llegada a Coruña, una de la tarde.

Servicio de correos.

Entradas: Correo de Santiago, 2 tarde; de Ferrol, 10:45 mañana; de Corcubión, 4:30 tarde; mixto de Madrid, 11:53 mañana, y exprés de Madrid, 4:05 tarde.

Salidas: Correo de Santiago, 7 mañana; de Ferrol, 2:30 tarde; de Corcubión, 7 mañana; mixto para Madrid, 7 tarde, y exprés para Madrid, 8:15 mañana.

Notas de servicio en la oficina: Lista, de 10:30 mañana a 12:30 de la tarde y de 2 a 3:30 tarde. Certificados, de 6:45 a 7:45 mañana, cartas solamente para el correo exprés; de 10:30 a 12:30 para Ferrol, y de 2 a 3:30 tarde y de 8 a 9 de la noche para todas las líneas.

Los domingos no se certifica de 8 a 9 noche. Reclamaciones: De 10:30 mañana a 12:30 tarde. Valores declarados: De 10:30 mañana a 12:30 tarde y de 2 a 3:30 tarde.

Paguetas postales: De 10:30 mañana a 12:30 tarde. Giro postal: De 10 mañana a una tarde.

Apartados: De 12:30 a una tarde y de 6 a 6:30, pudiendo variar estas horas en virtud de retrasos o según la importancia de la expedición llegada en el día.

Salidas de correo: a las 8:30 de la mañana y a las 1:30 y 6 tarde.

Escopida de buzones: A las 10:30 mañana, a las 5:30 de la tarde y a las 9 de la noche.

Expedición de tarjetas de identidad: Los días laborables de 11 a 12.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos: Todos los días de 6:45 a 8:15 mañana y de 9:30 a 21.

Notas.—La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina, a mano y con la correspondiente factura, de 7:15 a 8:15 de la mañana; de 2 a 3:30 de la tarde, y de 8 a 9 de la noche.

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Instituto de Vacunación SE VACUNA DIRECTAMENTE de la ternera de once y media a una y media los días 9, 10, 11 y 12. Orzán, 64.

José Pao Carreira, Corredor de Comercio.—Interviene en las operaciones de compra-venta de papel del Estado y valores industriales, en operaciones del Banco de España y demás en esta plaza. Préstamos sobre fiancas. Administraciones. Seguros de incendios y todos los asuntos inherentes a su profesión. Escritorio: Ruanueva, 16. La Coruña

Lectoras!

Nadie vende tan barato, ni presenta surtidos tan hermosos en géneros blancos de hilo y algodón en todos los anchos. Juegos de cama calados y bordados. Equipos para novia y canastillas para recién, como la ya famosa Casa La Espuma.

Últimas novedades en velos de Tul, Chantilly, y Almagro; corbatas, cuellos y blusas para señora. Preciosidades en mandilones, trajes y capotas para niños, colección extensa de piqués blancos, mantelerías, pañuelos, inicial bordada a mano, a 10 y 14 pesetas docena. Depósito de la marca corset «Reina Victoria» la mejor que existe. Modelos de 4 a 25 pesetas.

Colección extensísima de tiras bordadas en piezas y retales, camisetas señora a 1'50 y juegos de cama, desde 5 pesetas.

LA ESPUMA.—San Andrés, 85. PRECIOS FIJOS

Todas las señoras

saben que para comprar, ropa blanca en condiciones insuperables de bondad y baratura hay que ir a EL SIGLO y allí se encuentran surtidos completos en todo lo que a dicho artículo se refiere a precios verdaderamente excepcionales. Hay camisetas de señora desde una peseta, hasta los precios más elevados. Pantalones idem desde 1'35. Velos tul y chantilly desde una peseta. Se ha recibido una nueva romesa de corsés muy elegantes y fuertes desde 3'50 pesetas. Juegos de cama con calados y festón a 4'75 pesetas idem idem en lavado inmejorable a 8 pesetas. Gran colección en juegos bordados, en hilo y algodón a precios muy convenientes. Preciosidades en gorritas para niños. Faldones para cristianar. Equipos de novia. Especialidad en encargos a medida.

EL SIGLO.—Estrecha San Andrés, 13

Casa de campo.

Se alquila una en Celas de Cambre, con huerta y jardín, con dos pisos independientes y separados. Informarán: Avenida de Rubine, 29, segundo.

Catarros, Tos, Bronquitis, Tuberculosis,

Tos ferina, y demás afecciones del aparato respiratorio se curan maravillosamente con el Jarabe Zehonas balsámico. FRASCO: 3 pesetas. En casos sencillos ó en personas que tienen que estar fuera de casa aconsejo las «Pastillas Zehonas» únicas que pueden sustituir en parte este Jarabe. Caja: 1 peseta. Para evitar falsificaciones exigir siempre el nombre Zehonas (registrado).

De venta en la Coruña: Gran Farmacia Moderna.—Ruanueva, 18 y 20

Marcos para cuadros

de molduras corrientes y de fantasea. Precioso y variado surtido en la FABRICA DE PUIG



MALOS SÍNTOMAS

Si digerís mal, si sentís calambres ó pesadeces de estómago, no toméis drogas inútiles y ponednos sencillamente al régimen del

PHOSPHO-CACAO

en el espacio de algunos días todas esas molestias habrán desaparecido por completo. Alimento ideal de los anémicos, de los convalecientes, de los ancianos.

ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO DEPÓSITO: Fortuny Hermanos, Hospital, 32.—Barcelona Ultramarinos, Farmacias y Droguerías

¡Fijarse bien!

Si quieren comprar barato el vestido y el calzado, visiten el RÍO DE LA PLATA que hay una gran liquidación de tejidos, medias, calcetines, camisas, paños, cuellos, corbatas y otros artículos.

PRECIO FIJO Juana de Vega, 18 y 20 y Alameda, 17 y 19 Río de la Plata

CALEFACCIÓN POR AGUA CALIENTE

Ó VAPOR, TERMOSIFONES, ETC. INSTALA en inmejorables condiciones Matias Wirz, INGENIERO Oficinas: Santa Lucía, 45. Almacenes: Primavera, 7 LA CORUÑA

MATOLIN

PINTURA INGLESA: HIGIENICA, LAVABLE EN TODOS COLORES Y Matices No necesita ACEITE ni AGUARRÁS

Esmaltes y Barnices «White Zapan»

Pídanse prospectos y detalles. Únicos representantes en Galicia: OYA GILARD y Compañía (S. en C.) Plaza de Orense, 2B y Feijóo, 2 LA CORUÑA

RENACIMIENTO

Azorín.—Clásicos y Modernos, ptas. 3'50. Martínez Sierra.—Tu eres la paz, (novela) ptas. 3'50. Martínez Sierra.—La Tirana, comedia lírica, ptas. 2'50. Catorres.—Medrigales y Elegías, ptas. 3'50. Rivas Cherif.—Florecillas de San Francisco, ptas. 2'50. Pérez Zúñiga.—La Soledad y El Cocodrilo. (Biblioteca popular) ptas. 1. Librería de La Fuente. Cantón Pequeno, 13. LA CORUÑA

Venta

de una casa de nueva construcción sita en esta ciudad. Del precio y condiciones informarán en la Notaría del Dr. D. Antonio Viñes Gilmet, San Andrés, 30-1.

Aviso al público

que no hay quien venda con menos ganancia, ni mejores vinos, que los del almacén de Restituto Caballero.—San Andrés, 116.

Dr. Gutiérrez Moyano

Nuevos TRATAMIENTOS de las enfermedades de Matriz. Vías urinarias; digestivas y respiratorias.—RAYOS X.—Electroterapia Médica. Sánchez Bregua, 6.—Consulta de 11 a 1

Nueva Fábrica de Asfalto en La Coruña

con precios muy económicos para pavos, pisos y azoteas, hecho a voluntad del dueño.—Darán razón en casa de D. Ignacio Pedregal.—Almacén de construcción.—Asfaltadores: José Miguez y Compañía.

Traspaso

de una tienda de comestibles por tener que ausentarse su dueño. Informarán calle de San Roque, núm. 4.

Fábrica de Gas y Electricidad

DE LA CORUÑA Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en las Paragüerías de las calles Real 57 y Feanteo de San Andrés 21.

ANDRÉS MOSQUERA

CIRUJANO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 8 a 5 CASTELAR, 16, piso 1.

Casa de quinta

Se vende una en Vilaboa (Rutis) compuesta de piso alto y bajo, con muchas comodidades, magníficas vistas, jardín con plantas y árboles frutales y terreno labradío anejo. Dará razón: D. Ramón Arias Garvajal, Plaza de Azcárraga, núm. 1, piso 2.

Pena-Castillo

SANATORIO destinado a enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervios. Porque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética. Director: Dr. MORALES. SANTANDER

Banco de Galicia y Buenos Aires

BUENOS AIRES Se avisa a los señores accionistas de este Banco, que el Directorio ha resuelto fijar la fecha del 15 al 30 del corriente mes de Junio para que puedan liberar totalmente sus acciones, si así lo desean, de acuerdo con el artículo 8.º de los Estatutos. Los Sres. Sobrinos de José Pastor, de la Coruña, están facultados para verificar el cobro. Buenos Aires, 1.º de Junio de 1913.—F. Prieto, Secretario.

Buena tijera

es la de un acreditado maestro de Santiago.—Géneros última novedad. Fuente de San Andrés, 16 y 17, bajo

¿Quiere usted beber la mejor cerveza?

Pida siempre «La Austriaca», DE SANTANDER Que es la más ESTOMACAL de España Se vende en todos los buenos establecimientos. Depósito: Santa Lucía, 13.—Teléfono, 349 DOMINGO SUAREZ

Se alquila

el segundo piso de la casa, núm. 30 de la calle Real. Razón y llaves, Real, 43.

Angelus.

Excoente instrumento mecánico con timbres orquestales. Se vende uno, casi nuevo, con 16 rollos.—Riego de Agua, 52-1.º, de dos a cinco.

Diccionario ilustrado

de Medicina usual PARA USO DE LAS FAMILIAS POR EL DOCTOR GALIHER BOISSIERE Adaptación de la 32.ª edición francesa, por el Doctor D. Leonardo de la Peña, catedrático de la Facultad de Medicina de Valladolid. Un volumen en 8.º, de 556 páginas, 834 grabados, fotografías, radiografías, 4 planos y 4 láminas en colores. Encuadernado en tela, 12 pesetas.

Librería Zinoko

Cantón Grande, 27.—La Coruña

Se venden casas de campo

Grandes terrenos en las inmediaciones de esta ciudad y casas en la población y en sus cercanías. Se presta dinero con hipoteca. GOMEZ, San Nicolás, 6, 1.º.—AGENCIA

Casa de campo.

Se alquila por año una en Cuñerado. Tiene huerta con frutales y pozo de agua potable.—Informará D. Eugenio Rodríguez Casas, Panaderas 53, cuarto.

CASA DE CAMPO.

Se vende ó alquila una sita en Pastoriza, con hermosa huerta. En la Notaría del Dr. Viñes, San Andrés, 30, informan.

AZNAR

OPTICO-CIENTIFICO REAL, 97.—ENTRESUELO De 8 a 7 de la tarde Gratis.—Graduación exacta de la vista por medio de aparatos modernos.

Francisco Yagüe, óptico

antigo dependiente de los DIAMANTES AMERICANOS, con más de veinte años de práctica en las casas de Madrid y La Coruña. Representante exclusivo de los cristales Isométricos Ofrece a sus numerosos clientes un completo surtido en anteojos de todas clases y en todos colores, monturas de todos sistemas y fácil acomodación. Especialidad en composuras y ejecución de recetas de los señores oculistas. Barómetros, termómetros, gemelos de teatro, campo y marina, aparatos de física y todo lo concerniente al ramo de óptica. PRECIOS SIN COMPETENCIA Francisco Yagüe, óptico San Andrés, 17

EN UNA NOCHE

se curan las Almorranas con hemorroicida Lambo

De venta en la Coruña, droguería de EMILIO REY SANCHEZ, calle de San Andrés, 119.

CLÍNICA del médico-urujano Especialista Núñez Cordero

Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas. vías urinarias, impotencia; neurastenia y propias de la Mujer. Operaciones y curas a horas convencionales, con aparatos modernos. ELÉCTRICOS é instrumental estereotizado y preparados complementarios antisépticos. ÚLTIMOS ADELANTOS. San Andrés, 117, 2.º. Consulta de 9 a 2, de 4 a 5 y de 9 a 10.

Negociación de fincas.

Se compran, venden, hipotecan y administran. RICARDO S. RODRÍGUEZ, Procurador.—Fama, 1.

Cemento portland Aguila Negra legítimo

(MARCADO A FUEGO EN LAS BARRICAS) CALIDAD SUPERIOR ENTRE SUS SIMILARES EXTRANJEROS Y NACIONALES UNICO IMPORTADOR EN ESTA PROVINCIA Ignacio Pedregal, Plaza de Orense, 4.—CORUNA

Subasta.

El jueves 12 de los corrientes a la hora de doce, se verificará la de la casa núm. 5 de la calle de Corconería de esta ciudad, en la Agencia de Negocios de D. José Gómez.—San Nicolás, 6, 1.º

La máquina de escribir

MAS PERFECCIONADA Escritura visible en dos colores, tecla de retroceso, pulsación muy ligera, marcha casi silenciosa, gran fuerza de penetración, cierre secreto de las teclas, etcétera. LA ÚNICA CON TABULADOR DECIMAL. GRANDES PREMIOS Exposición Universal de París 1901 Exposición Universal de Génova 1906 Exposición Universal de Bruselas 1910 Exposición Universal de Turín 1911 DOS MEDALLAS DE ORO GARANTÍA POR CINCO AÑOS Compra-venta de máquinas de escribir usadas de todas las marcas.—Concesionario y Depositario: Domingo Suárez, Santa Lucía, 11.—La Coruña.

Calzados, Calzados, Río Núñez

Se han recibido las ÚLTIMAS NOVEDADES para la próxima estación. Esta Casa ha montado talleres para construir calzados a la medida y hacer composuras. Calle Real, 35 Calle de San Andrés, 148

Exíjase siempre el auténtico Sello Instantáneo «YER»

No admitirlo no siendo en sus cajas precintadas y que éstas sean en un todo exactamente iguales a los diseños aquí expuestos. Modelo de caja con un sello. Sólo cuesta 1 real

EL SELLO INSTANTANEO «YER»

Cura en 5 minutos el dolor de cabeza

El Sello Yer cura Jaquecas. El Sello Yer cura Dolores Reumáticos. De venta en La Coruña: FARMACIA EUROPEA, Real, 55, y FARMACIA y DROGUERÍA CENTRAL, San Andrés, 119 PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS DEL MUNDO

El Sello Yer cura La Gripe. El Sello Yer cura Cólicos. El Sello Yer cura Dolor de Muelas. El Sello Yer cura Dolores Nerviosos

Calzados, Calzados, Río Núñez

Se han recibido las ÚLTIMAS NOVEDADES para la próxima estación. Esta Casa ha montado talleres para construir calzados a la medida y hacer composuras. Calle Real, 35 Calle de San Andrés, 148

009 Ministerio de Cultura

